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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Κυρίες και κύριοι,

Συμπληρώνονται δύο μήνες από την εισαγωγή του ευρώ στην 

Ελλάδα και τις άλλες 11 χώρες της Ευρωζώνης. Καθώς 

αποχαιρετούμε οριστικά τη δραχμή, διαπιστώνουμε με 

ικανοποίηση το μεγάλο βαθμό αποδοχής του ευρώ απ’ όλους 

τους πολίτες, από τις πρώτες ημέρες της κυκλοφορίας του.

Πριν την πρωτοχρονιά, είχαμε θέσει ένα στόχο: να γίνει η 

εισαγωγή του ευρώ και η απόσυρση της δραχμής κατά τον 

ομαλότερο τρόπο. Σήμερα είμαστε σε θέση να 

επιβεβαιώσουμε ότι πετύχαμε απόλυτα στο στόχο μας. 
Οι όποιες δυσκολίες ξεπεράστηκαν εύκολα, γεγονός που 

αναδεικνύει για μια ακόμη φορά τόσο την ικανότητα των 

Ελλήνων να προσαρμόζονται εύκολα στις αλλαγές όσο 

και την καλή προετοιμασία της μεταβολής.

Η κυκλοφορία του ευρώ στην Ελλάδα σηματοδοτεί την έναρξη 

μιας νέας πορείας της χώρας. Αφήσαμε πίσω οριστικά τη 

μιζέρια. Ξεκινούμε για την κατάκτηση των νέων κοινωνικών 

και οικονομικών στόχων. Η εισαγωγή του ευρώ εδραιώνει 
τη νέα Εθνική αυτοπεποίθηση. Η Ελλάδα πέρασε από την 

περιφέρεια στον πυρήνα των ισχυρών κρατών, όχι με αίσθημα 

κατωτερότητας ή υστέρησης, αλλά ισότιμα και με αξιοπρέπεια.

ι



Κυρίες και κύριοι,

Σήμερα οι δυνατότητες της οικονομίας μας είναι 
περισσότερες από ποτέ, οι προοπτικές της πιο 

ελπιδοφόρες από ποτέ. Η γεωπολιτική μας θέση γίνεται όλο 

και πιο ισχυρή. Η Ελλάδα εδραιώνει μια νέα σχέση με τις 

χώρες της Δυτικής και Βόρειας Ευρώπης και πρωτοστατεί στη 

σύνδεση των Βαλκανίων, των Παρευξείνιων χωρών και της 

Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτή την αλλαγή την 

κατακτήσαμε, την διασφαλίζουμε και την προωθούμε 

σήμερα με το συνδυασμό της εξωτερικής, με την 

οικονομική μας πολιτική. Αυτή η αλλαγή καθιστά την 

Ελλάδα και τον επιχειρηματικό της κόσμο προνομιακό 

εταίρο σε μια σειρά από σχέδια ανάπτυξης και 
συνεργασίας που οργανώνονται στην ευρύτερη περιοχή.

Γίνεται ορατό πως ο ορίζοντας της ελληνικής οικονομίας 

μπορεί σήμερα να υπερβαίνει τα ελληνικά σύνορα. Η λέξη 

«ΕΥΡΩ» τυπωμένη στα ελληνικά υπάρχει στα 

χαρτονομίσματα 300 εκατομμυρίων Ευρωπαίων κι αυτό 

μπορεί να συμβολίσει το νέο ορίζοντα της ελληνικής 

επιχειρηματικής δράσης. Ο συνεχιζόμενος εκσυγχρονισμός 

της οικονομίας συμβαδίζει με την αλλαγή της οικονομικής 

σημασίας της χώρας μας και κυρίως αξιοποιεί αυτή την 

αλλαγή: Ανοίγει τις πύλες, χαράσσει τους δρόμους για μια νέα



ανάπτυξη στους τομείς των κατασκευών, των τραπεζών, της 

νέας τεχνολογίας, του τουρισμού, της ενέργειας.

Και παράλληλα με τον εκσυγχρονισμό, προωθούμε 

αταλάντευτα τη διαφάνεια. Εκσυγχρονισμός και διαφάνεια 

πρέπει να προχωρούν μαζί. Η Ελλάδα των αλλαγών 

χρειάζεται τον κόσμο των νέων επιχειρηματιών, της 

δημιουργικότητας, της καινοτομίας, της τόλμης, των νέων 

ιδεών. Είναι οι νέες δυνάμεις που μπορούν να αξιοποιήσουν 

τις νέες ευκαιρίες σε κάθε τομέα. Γι’ αυτό διασφαλίζουμε υγιείς 

συνθήκες ανταγωνισμού. Και θα προχωρήσουμε ακόμα 

περισσότερο για να δώσουμε νέο οξυγόνο στο 

δυναμισμό των ανερχόμενων επιχειρήσεων. Αυτό 

αποτελεί στόχο και δέσμευσή μας, ώστε οι νέες δημιουργικές 

δυνάμεις που αναπτύσσονται σήμερα, να συμβάλλουν ενεργά 

με τη δράση τους στην ανάπτυξη και την ευημερία της χώρας. 

Πρέπει να βλέπουμε αυτές τις σημαντικές νέες προοπτικές. 

Και γι’ αυτό επιμένω πως όποια προβλήματα κι αν έχουμε 

σήμερα, δεν μας ταιριάζει η μεμψιμοιρία. Χρειάζεται αισιοδοξία 

και συστηματική εργασία για να αξιοποιήσουμε αυτά που 

κατακτήσαμε. Και για τη συστηματική εργασία, τις νέες 

πολιτικές, τα νέα σχέδια που προωθεί η κυβέρνηση, θα σας 

μιλήσω σήμερα.



Β. Η ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΚΑΙ Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΓΚΥΡΙΑ

Νορισροτική σταθερότητα 

Κυρίες και κύριοι,

Η ελληνική οικονομία με το ευρώ γίνεται ισχυρότερη, 
όπως ισχυρότερη γίνεται και η χώρα μας.

Η Ελλάδα άφησε οριστικά πίσω της τις μέρες της αστάθειας 

και των νομισματικών κρίσεων. Όλοι γνωρίζουμε ότι σε 

κάθε νομισματική κρίση στο παρελθόν, το τίμημα που 

κατέβαλε η χώρα για την υπεράσπιση της δραχμής ήταν 

υπερβολικά υψηλό. Είχαμε φυγή κεφαλαίων και 

υποχρεωνόμασταν να ανεβάζουμε τα επιτόκια για να 

στηρίξουμε το εθνικό νόμισμα. Έτσι, όμως, ανακόπτονταν η 

ανάπτυξη της χώρας. Εμποδίζονταν η βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου, η πραγμάτωση της πραγματικής σύγκλισης.

Με τη συμμετοχή μας στην ΟΝΕ, εδραιώθηκε η νομισματική 

σταθερότητα, που μειώνει τον πληθωρισμό, ευνοεί το 

μακροπρόθεσμο σχεδίασμά, τις επενδύσεις, τη δημιουργία 

νέων θέσεων απασχόλησης. Η νομισματική σταθερότητα 

προστατεύει το εισόδημα του χαμηλόμισθου και του 
συνταξιούχου. Διασφαλίζει χαμηλά επιτόκια για όσους



θέλουν να αποκτήσουν σπίτι, για όσους θέλουν να ξεκινήσουν 

τη δική τους επιχείρηση.

Βέβαια, ο πληθωρισμός δεν μπορεί να είναι ίδιος και στις 12 

χώρες της Ευρωζώνης. Σήμερα κυμαίνεται από 1% έως 5%. 

Χώρες με υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης είναι φυσικό να 

έχουν και εντονότερες πληθωριστικές πιέσεις. Αυτό συμβαίνει 

για παράδειγμα, στην Ιρλανδία, που μάλιστα είναι η μόνη 

χώρα μέχρι στιγμής η οποία έχει δεχτεί Σύσταση από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τον υψηλό πληθωρισμό της.

Εμείς το 2001 είχαμε τον δεύτερο υψηλότερο ρυθμό 

οικονομικής μεγέθυνσης στην Ευρωζώνη και τον τέταρτο 

υψηλότερο ρυθμό πληθωρισμού. Πάντως, η άνοδος του 

πληθωρισμού τον περασμένο Ιανουάριο στο 4,4%, είναι 

συγκυριακό φαινόμενο όπως θα φανεί και από την 

αποκλιμάκωσή του στους επόμενους μήνες.

Αξιόπιστη δηυοσιονουική πολιτική

Μέσα στην ΟΝΕ, η δημοσιονομική μας πολιτική, κΓ αυτή 

αποκτά ακόμη μεγαλύτερη αξιοπιστία. Η Ελλάδα κατάφερε 

μέσα σε μια οκταετία να μειώσει το δημοσιονομικό της 

έλλειμμα ως ποσοστό του ΑΕΠ κατά 14 περίπου εκατοστιαίες 

μονάδες, πραγματοποιώντας τριπλάσια σχεδόν



δημοσιονομική προσαρμογή σε σχέση με την υπόλοιπη 

Ε.Ε.

Μάλιστα, καταφέραμε να μειώσουμε τα ελλείμματα, 

ακολουθώντας μια κοινωνικά δίκαιη φορολογική πολιτική. Τα 

αυξημένα φορολογικά έσοδα που πετύχαμε δεν 

προήλθαν από την επιβολή νέων φόρων, αλλά από τη 

διεύρυνση της φορολογικής βάσης και την πάταξη της 

φοροδιαφυγής. Τα τελευταία χρόνια ακολουθήσαμε μια 

πολιτική μείωσης των φορολογικών συντελεστών στα φυσικά 

και στα νομικά πρόσωπα.

Βέβαια, η δημοσιονομική προσαρμογή δεν έχει τελειώσει. Το 

Δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ πρέπει να συνεχίσει τη 

σταθερή πτωτική πορεία του, γεγονός που απαιτεί 

δημοσιονομική σύνεση και αυστηρότητα.

Σ’ αυτή την προσπάθεια δεν είμαστε μόνοι. Όλες οι χώρες της 

ΕΕ έχουν ως άγκυρα της δημοσιονομικής τους πολιτικής το 

Σύμφωνο για τη Σταθερότητα και την Ανάπτυξη. Όλες οι 

χώρες κρίνονται για την πρόοδό τους στο δημοσιονομικό 

μέτωπο.

Σημειώνω ότι στο τελευταίο Συμβούλιο ΕΟΟΕΙΝ, 

αξιολογήθηκε το Πρόγραμμα Σταθερότητας που καταθέσαμε, 

και ήμασταν από τις χώρες για τις οποίες εκφράστηκαν οι



λιγότερες επιφυλάξεις. Αντίθετα, το ΕΟΟΠΝ

προβληματίστηκε από το δημοσιονομικό έλλειμμα της 

Γερμανίας και της Πορτογαλίας, τα οποία πλησιάζουν το 3% 

του ΑΕΠ τους.

Η  αρνητική διεθνής συγκυρία

Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να τονίσω ότι η παγκόσμια 

οικονομία τα τελευταία δύο χρόνια περνάει μια σοβαρή ύφεση. 

Ευρώπη, Αμερική, Ανατολική Ασία, όλες συγχρόνως 

υποφέρουν από σημαντική κάμψη στην οικονομική 

δραστηριότητα, κάτι που είχε να συμβεί από τις αρχές της 

δεκαετίας του 1980.

Η χώρα μας λοιπόν δείχνει σημεία γραφής για την αξιοπιστία 

της οικονομικής πολιτικής της σε μια εποχή ισχνών αγελάδων. 

Η ελληνική οικονομία αποτελεί ευχάριστη εξαίρεση στην 

παγκόσμια ύφεση. Δεν είναι, όμως, και άτρωτη. Ανήκει στην 

παγκόσμια οικονομία και τα αρνητικά γεγονότα στο εξωτερικό 

είναι αναμενόμενο να την επηρεάσουν.

Αυτή την επίπτωση, την είδαμε στο χρηματιστήριο. Το 

συγχρονισμό του δικού μας χρηματιστηρίου με τα ξένα 

χρηματιστήρια τον είδαμε το 2001, αλλά τον βλέπουμε και το 

2002. Από την αρχή της χρονιάς και κυρίως τις τελευταίες 

εβδομάδες, τα διεθνή χρηματιστήρια συνεχίζουν την καθοδική



τους πορεία. Παρατηρούνται πτώσεις από -8% στη Γερμανία, 

έως -9% στην Ισπανία, -11% στη Σουηδία, -12% στη 

Φινλανδία, -12% στον NASDAQ, και -9% στην Ελλάδα.

Ότι δεν είμαστε μόνοι στη διεθνή οικονομία το έδειξαν και τα 

γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου. Επηρέασαν αρνητικά όλες τις 

χώρες, επηρέασαν και εμάς. Αεροπορικές εταιρείες κύρους, 

όπως η Swiss Air και η SABENA αναγκάστηκαν να κλείσουν.

Οι αρνητικές εξελίξεις στο χώρο των αερομεταφορών 

επηρέασαν δυσμενώς τη διαδικασία ιδιωτικοποίησης της 

Ολυμπιακής Αεροπορίας. Η εύρεση αγοραστή για την 

Ολυμπιακή δεν καρποφόρησε αφού οι επενδυτές θεώρησαν 

τον κίνδυνο στη δεδομένη συγκυρία χαμηλής επιβατικής 

κίνησης, υπερβολικά υψηλό.

Γ. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ Π Α  ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Κυρίες και κύριοι,

Ο στόχος μας στην οκταετία 1994-2001 ήταν η ονομαστική 

σύγκλιση της ελληνικής οικονομίας για να πετύχουμε την 

είσοδό μας στην ΟΝΕ. Ο στόχος των επόμενων χρόνων είναι 

η επίτευξη της πραγματικής και της κοινωνικής σύγκλισης. 

Μετά από τόσα χρόνια προσπαθειών, ήρθε η ώρα να



καρπίσει το δέντρο που φυτέψαμε. Ήρθε η ώρα για τη 

βελτίωση του βιοτικού επιπέδου όλων των Ελλήνων.

Αυτό το μέλλον δεν είναι προδιαγεγραμμένο. Το 

δημιουργούμε με την ίδια συστηματική εργασία που μας έφερε 

έως εδώ. Δεν υπάρχουν αυτόματοι πιλότοι που 

διασφαλίζουν την κοινωνική ευημερία, τη κοινωνική 

συνοχή, την κοινωνική συναίνεση. Υπάρχουν πολιτικές, 
που τις υλοποιούν όσοι πιστεύουν σ’ αυτές. Η κοινωνία 

προοδεύει όταν υπάρχει όραμα, σχεδιασμός, επιμονή.

Η Ελλάδα από το 1996 μέχρι σήμερα συνεχώς αναπτύσσεται 

ταχύτερα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το 2002, ο ρυθμός 

ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας θα είναι σχεδόν 

τριπλάσιος από το ρυθμό ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση.

Αλλά και για τα επόμενα χρόνια, οι ρυθμοί ανάπτυξης της 

Ελλάδας προβλέπεται να υπερβαίνουν τους αντίστοιχους της 

Ευρώπης, γεφυρώνοντας μέρα με την ημέρα, χρόνο με το 

χρόνο, την απόσταση που μας χωρίζει από τους εταίρους. 

Πριν από δέκα χρόνια ήμασταν στο 60% του βιοτικού 

επιπέδου της Ε.Ε. Σήμερα βρισκόμαστε στο 71% και 
σύντομα θα προσεγγίσουμε το 80%.



Μοχλός της αναπτυξιακής μας προσπάθειας είναι οι 

επενδύσεις, οι οποίες αυξάνονται με ρυθμούς γύρω στο 10% 

ετησίως. Οι Ολυμπιακοί Αγώνες, οι επενδύσεις του ΚΠΣ 

στην Περιφέρεια, όλο το Εθνικό Πρόγραμμα Επενδύσεων, 
μεταμορφώνουν τις υποδομές της χώρας μας και βάζουν τις 

βάσεις για μια υγιή αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη στην 

μετέπειτα περίοδο.

Στη διάρκεια του φετινού χρόνου, το ΚΠΣ χρηματοδοτεί έργα 

που ξεπερνούν τα 3 τρισεκατομμύρια δρχ. με συγκεκριμένους 

στόχους χρηματοδότησης. 400 δισεκατομμύρια 

χρηματοδοτούνται μόνο το Α’ τρίμηνο για έργα, υποδομές και 

επιχειρηματικές δράσεις σε όλη τη χώρα.

Το πρόγραμμα έχει όμως και νέες αυστηρότερες διαδικασίες, 

τις οποίες έχουμε υλοποιήσει σε πλήρη συμφωνία με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό είναι απόλυτα απαραίτητο για να 

διασφαλίσουμε ότι όλοι οι πόροι που προβλέπονται θα 

μείνουν στην Ελλάδα.

Να μην δίνουμε προσχήματα ότι δήθεν δεν τηρούνται οι 

έλεγχοι και οι διαδικασίες. Μερικοί ας πιέζουν για εκταμιεύσεις 

των κονδυλίων «εδώ και τώρα». Εμείς τους στόχους μας θα



τους πετύχουμε με τις σωστές, διαφανείς και γρήγορες 

διαδικασίες, αλλά όχι ανεξέλεγκτα.

Δ. Η ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: 
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ - ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ

Κυρίες και κύριοι,

Παρά τα στοιχεία και τις προβλέψεις για την οικονομία που 

ανέφερα, ακούγεται συχνά στη χώρα μας, ότι η οικονομία δεν 

προχωρεί με γρήγορα βήματα, ότι οι μεταρρυθμίσεις δεν 

προχωρούν, ότι χρειάζονται σοκ για να ανταποκριθούν οι 

αγορές.

Εμείς προωθούμε σταθερά τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις που 

θα θέσουν οριστικά την χώρα στην τροχιά της ευρωπαϊκής 

προοπτικής, θα την κάνουν να αντεπεξέλθει θετικά στις 

απαιτήσεις της εποχής του ευρώ. Το αμέσως επόμενο 

διάστημα υλοποιούνται δύο μεγάλες μεταρρυθμίσεις: Το 

Ασφαλιστικό, και το Φορολογικό, οι οποίες μαζί με το Εθνικό 

Πρόγραμμα Επενδύσεων και το πρόγραμμα διαρθρωτικών 

αλλαγών, θα επιταχύνουν τους ρυθμούς ανάπτυξης.

Ασφαλιστικό



Η μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού δεν είναι μόνον ένα ζήτημα 

που αφορά την ευστάθεια και τη βιωσιμότητα των δημόσιων 

οικονομικών. Αφορά, επίσης, το τι θα κληρονομήσουμε στις 

επόμενες γενιές, το πώς θα ζουν οι Έλληνες για τις επόμενες 

δεκαετίες.

Αυτή είναι μια βαριά ευθύνη, μια ιστορική ευθύνη. Αν την 

αντιμετωπίσουμε όλοι με την ωριμότητα που της αξίζει, 

νομίζω ότι θα μπορέσουμε να βρούμε λύσεις καλές για όλους.

Η πολιτική μας σ’ αυτό το θέμα είναι ξεκάθαρη. Θέλουμε να 

επιτύχουμε μια ρύθμιση ευρύτερα αποδεκτή. Δεν μας 

φοβίζει το πολιτικό κόστος. Θα υποστηρίξουμε το σωστό.
Με ευθύνη του Υπουργείου Εργασίας, θα διεξαχθεί ευρύς 

κοινωνικός διάλογος. Στον διάλογο αυτό θα κατατεθούν όλες 

οι απόψεις, απ’ όπου και να προέρχονται. Η λύση που θα 

διαμορφώσουμε μέσα από τον διάλογο, θα είναι μια βιώσιμη 

λύση με γνώμονα το συμφέρον τ ικ  κοινωνίας.

Φορολογική υεταρρύθυιση

Αναγγείλαμε ότι θα προχωρήσουμε σε ριζοσπαστική 

μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος εντός του έτους, 

κάτι που έχει να γίνει από τη δεκαετία του 1950.



Μέχρι το τέλος Μαρτίου, θα κατατεθούν οι προτάσεις της 

Ομάδας των Ειδικών και θα δοθούν σε δημόσιο διάλογο, μέσα 

από τον οποίο θα εκφραστούν οι απόψεις όλων των φορέων 

και των κοινωνικών στρωμάτων. Στόχος είναι από το 2003 να 

αρχίσει η υλοποίηση του νέου συστήματος.

Βασικοί στόχοι της φορολογικής μεταρρύθμισης είναι:

• Η δραστική απλοποίηση των διαδικασιών.

• Η διεύρυνση της φορολογικής βάσης και η δικαιότερη 

κατανομή των φορολογικών βαρών.

• Η ενδυνάμωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών 

επιχειρήσεων.

Οι πρόσφατες αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος φυσικών 

και νομικών προσώπων, η κατάργηση του χαρτοσήμου σε 

πολλές συναλλαγές, η μείωση της φορολογίας των 

συγχωνεύσεων, κ.α. οι οποίες δείχνουν την κατεύθυνση της 

φορολογικής μας πολιτικής.

Τρίτη μεταρρύθμιση, ο αναπτυξιακός νόμος. Στόχος η στήριξη 

των επενδύσεων σε σύγχρονους τομείς όπου έχουμε εθνικά 

πλεονεκτήματα με κριτήρια την περιφερειακή ανάπτυξη, την 

ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση.



Οι Μικρο-Μεσαίες Επιχειρήσεις αποτελούν τη ραχοκοκαλιά 

της απασχόλησης και της ανάπτυξης στην Ελλάδα. Οι 

δράσεις στον τομέα αυτό είναι πολλές και θα αναφερθώ σε 

λίγα παραδείγματα. Απλοποιούμε τις διαδικασίες ίδρυσης και 

αδειοδότησης επιχειρήσεων με το Νόμο 2941/2001. Έτσι, για 

τη σύσταση Ανωνύμου Εταιρείας από 13 στάδια, τώρα 

απαιτούνται μόνο 7, ενώ ο μέσος χρόνος ολοκλήρωσης της 

διαδικασίας αναμένεται να περιοριστεί από 50 ημέρες στις 8 

περίπου ημέρες.

Στήσαμε και λειτουργούμε πιλοτικά στο Βόλο το πρώτο 

Κέντρο Υποδοχής και Ενιαίας Εξυπηρέτησης (ΚΥΕ) των 

υποψηφίων επενδυτών & των επιχειρηματιών και στοχεύουμε 

να επεκτείνουμε τα ΚΥΕ στις περισσότερες νομαρχίες της 

χώρας έως το τέλος του έτους.

15.000 πολύ μικρές επιχειρήσεις έχουν ήδη εξοικειωθεί με το 

Διαδύκτιο μέσω του Προγράμματος «Δικτυωθείτε». 

Παρόμοια προγράμματα τεχνολογικού εκσυγχρονισμού 

υπάρχουν και για μεγαλύτερες μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις. 

Τρέχουν και τα προγράμματα για την επιχειρηματικότητα των 

Νέων και των Γυναικών, για τα οποία η ζήτηση είναι τεράστια.



Η απελευθέρωση των αγορών συμβάλλει στην ενίσχυση του 

ανταγωνισμού. Πέφτουν οι τιμές. Βελτιώνεται η ποιότητα των 

παρεχόμενων υπηρεσιών. Ωφελούνται οι καταναλωτές. 

Ωφελείται όμως και η οικονομία στο σύνολό της, γιατί γίνεται 

πιο ανταγωνιστική.

Πριν μερικά χρόνια, για να βάλει κάποιος στο σπίτι του 

τηλέφωνο γρήγορα έπρεπε να το αγοράσει από κάποιον 

άλλον. Σήμερα, μέσα σε 5 ημέρες από την αίτηση, έχει το 

τηλέφωνο εγκατεστημένο στο σπίτι του ή την επιχείρησή του. 

Σε όλη την Ελλάδα πλέον υπάρχει αξιόπιστη 

τηλεπικοινωνιακή υποδομή, άμεσα διαθέσιμη στον 

καταναλωτή και σε λογικό κόστος.

Πέρυσι, δόθηκαν 38 άδειες για να αναπτυχθούν δίκτυα 

τηλεφωνίας σε όλη την Ελλάδα, ενώ έχουν δοθεί άλλες 260 

για την παροχή ειδικών τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. 

Εταιρείες όπως η Lannet, η Teledom, η Greek Telecom, η 

Vivodi, η Intra-connect, η Fothnet και άλλες, παρέχουν 

υπηρεσίες σταθερής τηλεφωνίας.



Μάλιστα, η Forthnet, αποτελεί και ένα επιτυχημένο 

παράδειγμα start-up, που ξεκίνησε από το Πανεπιστήμιο της 

Κρήτης και τώρα έχει πάνω από 400 εργαζόμενους.

Παράλληλα o OTE, αναδεικνύεται ισχυρός παίκτης στην 

Ευρώπη, ιδιαίτερα μετά την κρίση στις περισσότερες εταιρείες 

του κλάδου τα τελευταία δύο χρόνια. Γενικότερα, στον 

τηλεπικοινωνιακό τομέα αναδεικνύεται ένα νέο σύνολο 

επιχειρηματιών, που αποκτούν τεχνογνωσία και θα 

πρωτοπορήσουν στην ευρύτερη αγορά των Βαλκανίων και 

της ΕΕ.

Όσο για την κινητή τηλεφωνία, όλοι γνωρίζουμε πόσο έπεσαν 

οι τιμές μόλις μπήκε στην αγορά και τρίτος παροχέας, η 

Cosmote, μια εταιρεία που είναι αγαπημένη των διεθνών 

αμοιβαίων κεφαλαίων.

Είναι αξιοσημείωτο ότι στον τηλεπικοινωνιακό τομέα 

καλύψαμε σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα την 

απόσταση που μας χώριζε από την υπόλοιπη Ευρώπη.
Ακόμα και στους διαρθρωτικούς δείκτες, που δημοσιοποιεί η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κλείσαμε την ψαλίδα. Ο δείκτης 

διείσδυσης των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών είναι πάνω 

από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, ενώ τα τιμολόγια σταθερών 

υπηρεσιών κυμαίνονται στο μέσο όρο της ΕΕ.



Εδώ θέλω να σημειώσω ότι η απελευθέρωση των αγορών 

συνοδεύεται και από το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο 

εποπτείας. Στον τομέα των τηλεπικοινωνιών ιδρύθηκε 

ανεξάρτητη εποπτική αρχή, η Εθνική Επιτροπή Ταχυδρομείων 

και Τηλεπικοινωνιών. Έχει πλαισιωθεί από 80 περίπου 

στελέχη που διαμορφώνουν όχι μόνο την ελληνική, αλλά και 

την ευρωπαϊκή πολιτική στα θέματα αυτά. Η ΕΕΤΤ ήταν που 

δημοπράτησε πέρυσι τις 6 άδειες σταθερής ασύρματης 

πρόσβασης, την τέταρτη άδεια κινητής τηλεφωνίας 2ης γενιάς, 

και τις 3 άδειες κινητής τηλεφωνίας 3ης γενιάς. Αντλήθηκαν 

περίπου 250 δις δρχ. χωρίς να δημιουργηθεί ο παραμικρός 

θόρυβος, με διαφανείς διαδικασίες που κανείς δεν 

αμφισβήτησε.

Η αγορά ενέργειας είναι μια πιο δύσκολη αγορά από αυτή των 

τηλεπικοινωνιών. Απαιτούνται μακροχρόνιες επενδύσεις, 

ύψους πάνω από €10 δις, και ο επιχειρηματικός κίνδυνος είναι 

μεγάλος. Πέρυσι δόθηκαν άδειες παραγωγής ηλεκτρικού 

ρεύματος σε ιδιώτες, που όταν πραγματοποιηθούν θα 

αυξήσουν την εγκατεστημένη παραγωγή ισχύος κατά 30%.

Αυτή τη στιγμή, πραγματοποιείται δημόσια διαβούλευση για 

τις περαιτέρω ενέργειες που απαιτούνται ώστε να αρθούν οι 

όποιες αγκυλώσεις υπάρχουν στις επενδύσεις αυτές. 

Δουλεύουμε ώστε να έχουμε την ίδια επιτυχία στο χώρο της



ενέργειας, που είχαμε μέχρι σήμερα και στον τομέα των 

τηλεπικοινωνιών.

Α πο κρατικό ποιήσεις

Οι αποκρατικοποιήσεις προχωρούν σύμφωνα με το 

πρόγραμμα και με κάθε δυνατή επιτάχυνση. Τα τελευταία 

χρόνια αντλήθηκαν σημαντικά ιδιωτικά κεφάλαια από 

δημόσιες επιχειρήσεις, επιταχύνθηκε ο εκσυγχρονισμός τους 

και η προσαρμογή τους σε συνθήκες ανταγωνισμού.

Υπάρχουν όμως ορισμένες αποκρατικοποιήσεις που απαιτούν 

συγκεκριμένες διαδικασίες εγκρίσεων και μάλιστα από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά. Καμία 

διαπραγμάτευση με τους αγοραστές δεν είναι πλέον σε 

εκκρεμότητα. Η σύμβαση πώλησης έχει υπογράφει, οι 

γερμανικές επιχειρήσεις έχουν συμφωνήσει, αλλά βεβαίως 

πρέπει να ολοκληρωθεί η έγκριση από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για να μεταβιβαστούν τελικά και οι μετοχές.

Τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά είναι μια δύσκολη ιδιωτικοποίηση. 

Έφτασε μέχρι το σημερινό σημείο, ένα βήμα πριν την 

ολοκλήρωση, ακριβώς επειδή επιλύθηκαν μια σειρά από 

χρονίζοντα προβλήματα και καθυστερήσεις και όχι επειδή 

παραβλέφθηκαν ή αγνοήθηκαν για να γίνουν τα πράγματα 

βιαστικά και χωρίς μελέτη.



Κάθε αποκρατικοποίηση έχει τα δικά της χαρακτηριστικά και 

απαιτήσεις. Η συστηματική αντιμετώπιση τους δεν οδηγεί 

στην καθυστέρηση, αλλά στην επιτυχία τους.

Ο ρόλοç των επιχειρήσεων

Οι επιχειρήσεις αξιοποιούν τη σταθερότητα και τη 

προβλεψιμότητα που προσδίδει το ευρώ. Τα αποτελέσματα 

της πολιτικής μας είναι τώρα ορατά. Σύμφωνα με την ICAP, ο 

αριθμός των βιομηχανιών αυξήθηκε στις σε 5.200 το 2000, μια 

αύξηση κατά 43% από το 1996. Το ενεργητικό των 

επιχειρήσεων επίσης αυξήθηκε και για πρώτη φορά τα ίδια 

κεφάλαια της ελληνικής βιομηχανίας κατάφεραν να 

ξεπεράσουν το συνολικό ύψος των υποχρεώσεών τους.

Πρόσφατα επισκέφτηκα μια εκσυγχρονισμένη μονάδα 

χαλυβουργίας στον Αλμυρό Βόλου. Διαπίστωσα λοιπόν ότι σε 

μια εποχή, όπου κλάδοι της παραδοσιακής οικονομίας 

φθίνουν και παραχωρούν τη θέση τους στους ταχύτατα 

αναπτυσσόμενους κλάδους της νέας οικονομίας, στη 

Μαγνησία, επιχειρήθηκε η αναδιάρθρωση, ο εκσυγχρονισμός 

και η αναζωογόνηση μιας παραδοσιακής οικονομικής 

δραστηριότητας, η οποία για δεκαετίες στήριξε την ελληνική 

βιομηχανία.



Αναφέρομαι στη δημιουργική επιχειρηματική πρωτοβουλία της 

Sovel του ομίλου Βιοχάλκο. Μια πρωτοβουλία που δίνει ξανά 

ζωή σε μια μονάδα που ξεκίνησε στο παρελθόν, αλλά τώρα 

προσαρμόστηκε στις ανάγκες της σημερινής εποχής. Η 

πρωτοβουλία αυτή δείχνει ότι οι στόχοι μας για την ανάπτυξη 

της περιφέρειας και την αύξηση της απασχόλησης, στόχοι 

τολμηροί αλλά και ρεαλιστικοί, επιτυγχάνονται.

Αυτό το γεγονός αποδεικνύει έμπρακτα ότι στην οικονομία της 

πληροφορίας και της γνώσης, παραδοσιακοί και νέοι κλάδοι 

μπορούν να συνυπάρχουν στο μέτρο που δείχνουν 

προσαρμοστικότητα, ευλυγισία και ευρηματικότητα. Είναι ένα 

γεγονός που μαζί με την παρατηρούμενη άνοδο της 

βιομηχανικής παραγωγής από το 1996 μέχρι σήμερα μαρτυρεί 

ότι πολλά έχουν αλλάξει στον τόπο μας τα τελευταία χρόνια.

Ε. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Κυρίες και κύριοι,

Μέσα σ’ ένα ταχέως μεταβαλλόμενο περιβάλλον, που το 

χαρακτηρίζει η υψηλή αβεβαιότητα, έχουμε πετύχει για τη 

χώρα μας σημαντικά επιτεύγματα. Την έχουμε προστατέψει 

από την ύφεση, που ταλαιπωρεί τις μεγάλες οικονομίες του 

κόσμου. Τη θωρακίζουμε με τις θεσμικές μας παρεμβάσεις, με 

το μετασχηματισμό της οικονομίας.



Η οικονομική πολιτική μας, η στρατηγική μας, είναι ξεκάθαρη. 

Είναι μια Εθνική, αλλά και συγχρόνως Ευρωπαϊκή πολιτική. 

Μερικοί ίσως δεν την καταλαβαίνουν ή δεν θέλουν να την 

αναγνωρίσουν. Άλλοι ίσως και να την φοβούνται. Σε μια 

δημοκρατική κοινωνία, αυτό είναι φυσιολογικό. Δεν είναι όλοι 

ίδιοι, δεν έχουν ακριβώς τις ίδιες επιδιώξεις ή πεποιθήσεις. 

Είναι φυσιολογική και ευπρόσδεκτη η καλοπροαίρετη κριτική.

Η γνήσια πολιτική αντιπαράθεση, η σωστή αντιπαράθεση στα 

πραγματικά προβλήματα του Έλληνα πολίτη είναι

ευπρόσδεκτη. Έτσι χτίζεται, έτσι θωρακίζεται η Δημοκρατία.

Αυτό όμως, που είναι ανασχετικό στην προσπάθεια προόδου, 

είναι να μετατραπεί η πολιτική αντίθεση σε

συστηματοποιημένη ηθική απαξίωση των πάντων. Να 

χειραγωγηθεί η καθημερινότητα του Έλληνα πολίτη από τις 

τακτικές του εύκολου εντυπωσιασμού, των υπαινιγμών και της 

ηθικής φθοράς.

Απέναντι σε τέτοια φαινόμενα, δεν πρέπει να μείνουμε 

αδρανείς. Πρέπει να έχουμε ανοιχτό μέτωπο με τα φοβικά 

σύνδρομα, το καιροσκοπισμό και την ανευθυνότητα. Να 

είμαστε άτεγκτοι απέναντι στην ιδεολογία της ευκολίας, τη 

μοιρολατρία, την καταστροφολογία.



Η ισχυρή οικονομία, η ευημερία του συνόλου, η κοινωνική 

συνοχή, η επιμονή στη διαφάνεια και στους κανόνες του 

δικαίου, το σταθερό θεσμικό πλαίσιο, θωρακίζουν την πολιτική 

μας, αλλά και ευρύτερα τη Δημοκρατία μας. Κέντρα παρα­

εξουσίας δεν μπορούν να κλονίσουν την προσπάθειά μας. Ο 

εκσυγχρονισμός της Ελλάδας δεν αναστρέφεται, δεν 

εμποδίζεται και δεν ματαιώνεται.

Προβλήματα υπάρχουν. Μας απασχολούν. Παλεύουμε να τα 

λύσουμε. Δεν υπάρχουν μαγικά ραβδιά. Δεν υπάρχει 

αυτόματος πιλότος. Υπάρχει, όμως η συνέπειά μας, η 

αξιοπιστία μας, η δουλειά μας, η φιλόδοξη και μακρόπνοη 

οικονομική και κοινωνική πολιτική μας.

Μέχρι σήμερα κάναμε πολλά. Δεν υποστηρίζουμε ότι τα 

κάναμε όλα. Ούτε ότι όλα γίνανε όπως θα θέλαμε. Όμως 

προχωράμε χωρίς δισταγμούς, με εγρήγορση, αλλά και χωρίς 

υπερβολές, με μέτρο και σύνεση, με καθαρό βλέμμα, καθαρή 

σκέψη, στρατηγικό νου, χτίζοντας και δημιουργώντας τη νέα 

Ελλάδα, την ισχυρή Ελλάδα. Την Ελλάδα που δεν φοβάται το 

μέλλον, αλλά το ατενίζει με αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση.


